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Intencje modlitwy dla Wspólnoty Żywego Różańca

maj 2025 czerwiec 2025

Intencja papieska
O poprawę warunków pracy
Módlmy się, aby przez pracę 

każdy człowiek mógł znaleźć spełnienie, 
a społeczeństwo stało się bardziej ludzkie.

Intencja parafialna
1. Za dzieci z naszej parafii, 

które w tym miesiącu przystępują do Pierwszej 
Komunii św. oraz w intencji ich rodziców i rodzin, 

aby na zawsze w swoim życiu pozostały wierne 
Panu Jezusowi i trwały w jedności z Kościołem.

2. O bezpieczeństwo, pokój i pomyślność 
naszej Ojczyzny oraz o błogosławieństwo 

i pokój serca dla wszystkich Polaków.
3. O pokój w Ukrainie, Ziemi Świętej 

i na całym świecie.
4. O rychłą beatyfikację Sługi Bożego 

doktora Kazimierza Hołogi

Intencja papieska
Byśmy wzrastali we współczuciu dla świata

Módlmy się, aby każdy z nas 
znalazł pocieszenie w osobistej relacji z Jezusem

Intencja parafialna
1. Za wszystkich, którzy w tym roku w naszej parafii

przystąpią do sakramentu bierzmowania, 
aby zawsze byli mężnymi świadkami swojej wiary 

i postępowali w życiu według ich zasad 
oraz by ich rodziny i świadkowie bierzmowania 
dawali im prawdziwe świadectwo swojej wiary.

2. O bezpieczeństwo, pokój i pomyślność 
naszej Ojczyzny oraz o błogosławieństwo 

i pokój serca dla wszystkich Polaków.
3. O pokój w Ukrainie, Ziemi Świętej 

i na całym świecie.
4. O rychłą beatyfikację Sługi Bożego 

doktora Kazimierza Hołogi

„Zmartwychwstanie Chrystusa jest prawdziwą nadzieją świata…”

SŁOWO KSIĘDZA PROBOSZCZA

Drodzy Parafianie!
Święta Wielkanocne to wielkie zamanifestowanie życia. 

W naturę każdego człowieka zostało wpisane pragnienie 
życia. Zmartwychwstanie Chrystusa jest najważniejszą 
prawdą naszej wiary. Próżna byłaby nasza wiara, gdyby 
Chrystus nie zmartwychwstał – mówi św. Paweł. Również 
przyroda w tym czasie ukazuje budzące się życie. Święta 
Zmartwychwstania są dobrą okazją, by ucieszyć się życiem! 
Gdy będziemy przebywali ze swymi bliskimi, to cieszmy się 
życiem! Chrystus pokonał śmierć, pokonał zło i grzech i daje 
nam możliwość udziału w tym zwycięstwie. Dzięki 
zwycięstwu Chrystusa, każdy z nas ma otwartą drogę 
do życia wiecznego w Niebie. Jest to więc dobry czas, 
by ożywić nasze nadzieje! „My, chrześcijanie, wierzymy 
i wiemy, że zmartwychwstanie Chrystusa jest prawdziwą 
nadzieją świata, tą która nie zawodzi. To siła ziarna pszenicy, 
moc miłości, która się uniża i daje siebie aż do końca, 
i która naprawdę odnawia świat. Twoje oczekiwania nie 
pozostaną niespełnione, twoje łzy zostaną otarte, twoje 
obawy zostaną przezwyciężone przez nadzieję. Ponieważ 
Pan cię poprzedza, idzie przed tobą. I z Nim życie zaczyna się 
na nowo” – przypomina papież Franciszek. 

Przez osiem dni oktawy będziemy świętowali tajemnicę 
Zmartwychwstania Chrystusa, aby na końcu przypomnieć 
sobie prawdę o Bożym miłosierdziu. Czym byłoby nasze 
życie, bez miłosierdzia Bożego?  Okres wielkanocny będzie 
trwał aż do uroczystości Zesłania Ducha Świętego, na którą 
chcemy się przygotowywać szczególnie poprzez wołanie 
o dary Ducha Świętego na wigilijnym czuwaniu w sobotę 
7. czerwca. 
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SŁOWO KSIĘDZA PROBOSZCZA

Życzenia świąteczne.

Jezus zmartwychwstał 

- jest nadzieja dla Ciebie! 

Niech Chrystus Zmartwychwstały 

napełnia serca prawdziwą nadzieją. 

Niech zwycięzca grzechu i śmierci 

będzie wsparciem w chwilach trudnych. 

Niech uczyni nas wszystkich radosnymi 

apostołami wiary, nadziei i miłości. 

Wesołego Alleluja! 

Szczęść Boże!

Duszpasterze:

ks. Krzysztof Ratajczak

ks. Wojciech Bonk

ks. Krystian Frąckowiak

JEGO SERCE 2 (263) 2025

Za kilka dni rozpoczniemy maj. W naszej polskiej 
religijności jest to miesiąc poświęcony Matce Bożej. 
Nabożeństwa majowe będziemy odprawiali codziennie 
o 17.30, a w soboty także o 21.00 przy grocie Matki Bożej 
na terenie domu parafialnego. W maju do Pierwszej 
Komunii Św., w naszej parafii, przystąpi 172. dzieci, 
w pięciu grupach. Może to być okazja także dla nas, abyśmy 
przypomnieli sobie naszą dziecięcą gorliwość i ufność 
wobec Pana Boga. W tym kontekście można przypomnieć 
słowa papieża Franciszka wypowiedziane podczas Wigilii 
Paschalnej w 2023 roku: „Przypomnij sobie swoją Galileę, 
ożyw ją dzisiaj. Wróć do tego pierwszego spotkania. Zapytaj 
siebie kiedy i jak to było, odtwórz kontekst, czas i miejsce, 
doświadcz ponownie jego doznań i wrażeń, przeżyj na nowo 
jego kolory i smaki. Bo to właśnie wtedy, gdy zapomniałeś 
o tej pierwszej miłości, to właśnie wtedy, gdy zapomniałeś 
o tym pierwszym spotkaniu, na twoim sercu zaczął osiadać 
kurz. Pan, znawca odsuwania kamieni nagrobnych grzechu 
i lęku, chce oświecić twoją świętą pamięć, twoje 
najpiękniejsze wspomnienie, odświeżyć twoje pierwsze 
spotkanie z Nim”.

W maju, my kapłani, przeżywamy swoje rocznice 
święceń kapłańskich. 26.maja, w Dzień Matki, będę 
dziękował Panu Bogu za 24 lata kapłaństwa. Ksiądz Krystian 
15. maja będzie obchodził 17. rocznicę święceń kapłańskich, 
a ksiądz Wojciech 19. maja - 9. rocznicę święceń. Jak to pisał 

św. Jan Paweł II: „Każde powołanie kapłańskie w swej 
najgłębszej warstwie jest wielką tajemnicą, jest darem, który 
nieskończenie przerasta człowieka”.

1 maja swoją posługę pasterską w naszej archidiecezji 
rozpocznie nowy metropolita – Ksiądz Arcybiskup 
Zbigniew Zieliński, którego zawołanie biskupie brzmi: 
„Ut unum sint” (Aby byli jedno). W bieżącym numerze 
naszego pisma przybliżamy Parafianom jego osobę. 

W niedzielę 15. czerwca organizujemy Festyn Parafialny, 
który jest dobrą okazją do integracji naszej wspólnoty. 
Chcielibyśmy, aby jak najwięcej osób włączyło się 
w organizację tego wydarzenia, by poprzez aktywne 
działanie współtworzyć naszą parafię. 

Przed nami także intensywny czas kontynuacji 
prac remontowych naszej zabytkowej świątyni. Warto 
przypomnieć, że nasz kościół został zbudowany w 1780 
roku, a Nowy Tomyśl otrzymał prawa miejskie w 1786 roku. 
Tak więc 6 lat wcześniej, od przyznania statusu miejskiego, 
w Nowym Tomyślu istniała ewangelicka świątynia. 
Nie da się więc ukryć, że jest to wyjątkowe miejsce i bardzo 
ważny zabytek w tym regionie. Chcemy, w miarę 
możliwości go upiększać i przywracać pierwotną świetność 
tej budowli. 

Życzę wszystkim radości i nadziei z prawdy o zwycię-
stwie Chrystusa nad śmiercią! Szczęść Boże!

ks. Krzysztof Ratajczak proboszcz
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W sercu Jezusa nadzieja nasza - Misterium Męki Pańskiej

Z ŻYCIA PARAFII

“W sercu Jezusa nadzieja nasza“ te słowa były myślą 
przewodnią tegorocznego, czwartego już Misterium Męki 
Pańskiej, które odbyło się w sobotę 5.04 na wydmach w 
Przyłęku. W przygotowaniu wydarzenia wzięli udział 
mieszkańcy wsi, a także stowarzyszenie "Nasz Przyłęk". 
Dzięki wspólnej pracy oraz pasji organizatorów i aktorów, 
widowisko to stało się wyrazem wiary i okazją do 
umocnienia więzi międzyludzkich.

Kiedy na początku stycznia spotkaliśmy się pierwszy raz 
w tym roku w temacie Misterium, jeden z uczestników zadał 
podstawowe pytanie, czy organizujemy Misterium? 
Odpowiedź była krótka i jednogłośna: tak. Zaczęły się 
spotkania, burza mózgów, zbieranie pomysłów, w jakiej 
formie w tym roku? Gdzie i pod jakim hasłem? Trzeba 
przecież wymyślić coś nowego, Coś, co dotrze do serc 
widzów, coś co sprawi, że człowiek choć na chwilę zapomni 
o swoich codziennych sprawach i być może zauważy w tym 
coś więcej. Tak powstał tegoroczny scenariusz, oparty 
na rozważaniach dwóch niezwykłych mistyczek: Anny 
Katarzyny Emmerich i Alicji Lenczewskiej. 

Rozpoczęły się regularne spotkania, próby, nagrania, 
które pomimo, tego, że odrywaliśmy się od codziennych 
obowiązków dawały nam wiele radości. Najtrudniejszy był 
ostatni tydzień, gdzie musieliśmy ćwiczyć już w terenie, 
w ciemności, do długich godzin nocnych. 

Cały tydzień przed Misterium była piękna pogoda, 
wiedzieliśmy, że na sobotę prognoza miała się zmienić, 
przewidywano ochłodzenie i silny wiatr, ale my wcale się 
tym nie przejmowaliśmy. Wszyscy byliśmy pełni wiary, 
że to się uda. Szum drzew, śpiew ptaków, półmrok nieba 
to była nasza scena, jedyna taka i niepowtarzalna. 

I nagle wiatr jakby przycichł, niebo przybrało 
ciemnogranatowy kolor, gdzieniegdzie pojawiły się 
gwiazdy, ucichły ptaki by wsłuchać się w delikatną, owianą 
dramaturgią muzykę i zaczęło się… 

Daliśmy z siebie wszystko, być może udało nam się 
poruszyć serca widowni. Dla nas to było ogromne 
i niezwykłe przeżycie, to był akt naszej wiary, którą chcemy 
się dzielić. 

Renata Hartwig
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Z HISTORII KOŚCIOŁA
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Święta, święta i po świętach… ale nie tak szybko

Wielkanoc to najważniejsze święto w całym roku 
liturgicznym. Całość świętowania liturgicznego nie ma 
na celu przypomnienia sobie tego, co wydarzyło się 
dawniej, ale ma na celu przeżycie na nowo tych wyda-
rzeń. Tak wielkiej sprawy jaką jest Zmartwychwstanie 
naszego Pana Jezusa Chrystusa nie da się więc zamknąć 
w jednej liturgii, czy też nawet w jednym dniu.

Starotestamentalne przepisy dotyczące najważniejszych 
świąt nakazywały konkretny czas ich obchodzenia, a było 
to osiem dni. W pierwszym i ostatnim, czyli ósmym, dniu 
zwoływano uroczyste zgromadzenie. W każdym z dni 
pomiędzy przeżywano na sposób świąteczny – przy Święcie 
Namiotów każdego dnia odmawiano konkretne psalmy, 
a przy święcie przaśników nie było wolno spożywać nic 
z kwaszonego ciasta. Kościół przejął tą biblijną tradycję 
i przy najważniejszych świętach dodał następujące po nich 
siedem dni do uroczystego świętowania. Z języka 
łacińskiego te dni nazywamy oktawą.

Liturgia przechodzi w ciągu wieków swoje reformy, 
a wraz z nimi oktawy różnych świąt. Obecnie w kalendarzu 
liturgicznym mamy dwie oktawy – Zmartwychwstania 
i Narodzenia Pana Jezusa Chrystusa. Echem oktawy 
uroczystości Wszystkich Świętych jest możliwość 
zyskiwania odpustów zupełnych dla zmarłych za nawie-
dzenie cmentarza przez pierwsze osiem dni listopada. 
Głęboko zakorzeniona w polskiej tradycji jest kultywowana 
w naszym kraju oktawa Bożego Ciała.

Oktawa Narodzenia Pańskiego w nomenklaturze 
liturgicznej obchodzona jest w randze święta, czyli 
nie najwyższej randze. Choć pierwszym dniem jest 
uroczystość Narodzenia, a ostatnim uroczystość Świętej 
Bożej Rodzicielki Maryi, to każdy z poszczególnych dni jest 
świętem. W czasie tej oktawy przypadają wspomnienia 
świętych, które się obchodzi. W oktawie Zmartwychwstania 
Naszego Pana Jezusa Chrystusa każdy dzień obchodzony 
w najwyższej liturgicznej randze, czyli jako uroczystość. 
Gdyby więc zgodnie z kalendarzem liturgicznym przypadało 
w danym roku jakieś wspomnienie, nawet w najwyższej 
liturgicznej randze, to nie może być obchodzone. Z tego 
powodu, gdy święta są bardzo wcześnie (w końcówce marca) 
musi być przenoszona na inny termin uroczystość 
Zwiastowania Pańskiego, a gdy święta są późno, tak jak 
w tym roku, przenoszona na później jest uroczystość 
św. Wojciecha. Jako, że każdy dzień oktawy Wielkanocnej 
ma rangę uroczystości wpływa to również na to, że w piątek 
w oktawie nie obowiązuje wstrzemięźliwość od pokarmów 
mięsnych.

Po tych biblijno-liturgiczno-prawnych kwestiach należy 
w końcu wspomnieć o istocie oktawy Wielkanocnej. Czasem 
możemy spotkać się z określeniem, że Wielkanoc jest dniem, 
który trwa osiem dni i jest to jak najbardziej prawda i kryje 
się w tym określeniu wielka głębia. Jak wspomniano 

na początku, uroczystość Zmartwychwstania naszego Pana 
Jezusa Chrystusa nie sposób zamknąć w jeden dzień - radości 
tej nie da się wypowiedzieć jednym Alleluja. Każdego dnia - 
poza pierwszym i ostatnim - śpiew Alleluja przed Ewangelią 
przypomni nam słowami psalmu 118, że to "jest dzień, który 
Pan uczynił, radujmy się nim i weselmy". Każdego dnia 
w oktawie kapłan rozsyła wiernych: Idźcie w pokoju 
Chrystusa  Alleluja, Alleluja".

Ostatnie rozdziały poszczególnych Ewangelii zawierają 
różne wydarzenia towarzyszące Zmartwychwstaniu, albo 
może raczej należałoby powiedzieć różne spotkania 
ze Zmartwychwstałym. Poszczególne dni oktawy są okazją, 
aby przeżywać w liturgii te spotkania, a są to m.in. uczniowie 
biegnący do grobu, żołnierze, Maria Magdalena. uczniowie 
z Emaus, uczniowie nad jeziorem, czy na zakończenie 
oktawy uczniowie w wieczerniku, a wśród nich Apostoł 
Tomasz domagający się zobaczenia ran Chrystusa. 
Przyzwyczajeni jesteśmy do tego, aby wyjątkowo 
przeżywać Niedzielę Zmartwychwstania oraz Wielkanocny 
Poniedziałek i jest tak dlatego, że pozostałe dni powszednie 
tego tygodnia nie są wolne od pracy. Warto jednak, jeśli są 
oczywiście takie możliwości, uczestniczyć w Eucharystii 
również w pozostałe dni oktawy, aby przeżywać 
te niezwykłe spotkania. Można oczywiście rozmyślać o tych 
spotkaniach sięgając do Pisma Świętego, do czego zachęcam 
przy niemożności uczestniczenia w liturgii, ale podczas 
Eucharystii mamy jednocześnie kontakt z realnie 
obecnym w Przenajświętszym Sakramencie Chrystusem 
Zmartwychwstałym.

Na koniec jeszcze jedno spojrzenie historyczne. Dawniej 
na oktawę Wielkanocną mówiono biały tydzień, a na ostatni 
dzień oktawy Biała Niedziela. Wzięło się to stąd, że podczas 
liturgii w noc Zmartwychwstania udzielano chrztu świętego 
i czyniono to ten jeden raz w roku. W pierwszych wiekach 
chrzest święty przyjmowały osoby dorosłe, a gdy chrzest 
przyjmuje osoba dorosła w tej samej liturgii udzielano 
również sakramentu bierzmowania i Najświętszej 
Eucharystii. Do dziś w liturgii chrztu świętego – także chrztu 
dzieci – zachowany jest obrzęd nałożenia białej szaty. 
Pierwsi chrześcijanie jako białą szatę zakładali coś na kształt 
dzisiejszej alby – długą szatę do ziemi – i przez cały tydzień 
w tej szacie gromadzili się na modlitwach. Stąd wzięła się 
nazwa biały tydzień. W dzisiejszych czasach próbą 
nawiązania do tego jest biały tydzień po uroczystości 
I Komunii świętej.

Co roku mamy tę szansę, aby te wyjątkowe osiem dni 
przeżyć jako wspaniałe i pełne radości spotkania 
ze Zmartwychwstałym, a także, by po uroczystym 
odnowieniu w noc zmartwychwstania chrzcielnych 
przyrzeczeń, przeżyć kolejny biały tydzień. Niech będzie 
to rzeczywiście czas wyjątkowy.

ks. Wojciech Piotr Bonk
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Z HISTORII KOŚCIOŁA

Beatyfikacja Sługi Bożego ks. Stanisława Streicha

W sobotę 24 maja 2025 r. o godz. 11 na placu 
katedralnym w Poznaniu odbędzie się uroczystość 
beatyfikacyjna Czcigodnego Sługi Bożego ks. Stanisława 
Streicha.

Beatyfikacji będzie przewodniczył kard. Marcello 
Semeraro, prefekt Dykasterii Spraw Kanonizacyjnych. 
Kapłanów zapraszamy do koncelebry.

Uroczystość będzie transmitowana przez TVP3, Telewizję 
TRWAM, Radio Maryja i Radio Emaus.

1946 -1956 Walenty Dymek 1957 - 1977 Antoni Baraniak

Arcybiskupi metropolici poznańscy

JEGO SERCE 2 (263) 2025

1978 - 1996 Jerzy Stroba. 1996 - 2002 Juliusz Paetz

2002 - 2025 Stanisław Gądecki 2025 -       Zbigniew Zieliński
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Z HISTORII KOŚCIOŁA

abp Zbigniew Jan Zieliński – metropolita poznański

We wspomnienie św. Józefa Rzemieślnika, 1. maja br., 
odbędzie się ingres abp. Zbigniewa Zielińskiego 
do katedry pw. Świętych Apostołów Piotra i Pawła 
w Poznaniu. Kanoniczne objęcie diecezji nastąpi tego 
samego dnia w godzinach przedpołudniowych.

Papież Franciszek przyjął rezygnację, z powodu wieku, 
arcybiskupa Stanisława Gądeckiego z posługi metropolity 
poznańskiego. Na jego miejsce mianował dotychczasowego 
biskupa koszalińsko-kołobrzeskiego Zbigniewa Jana 
Zielińskiego. Ponadto pełni on funkcje: członka Rady 
Konferencji Episkopatu Polski ds. Społecznych, członka 
Komisji Charytatywnej KEP, a także członka Komisji 
Rewizyjnej KEP.

Biskup Zbigniew Jan Zieliński urodził się w 1965 r. 
w Gdańsku. W 1985 r. egzaminem maturalnym i obroną 
pracy dyplomowej ukończył gdańskie „Conradinum” 
– Technikum Budowy Okrętów. W wieku 20 lat rozpoczął 
studia filozoficzno-teologiczne w Gdańskim Seminarium 
Duchownym. 18 maja 1991 roku przyjął święcenia 
kapłańskie w konkatedralnej bazylice Mariackiej 
w Gdańsku. Święceń udzielił mu biskup Tadeusz Gocłowski. 

Jako kleryk, a potem jako kapłan, posługiwał 
w pallotyńskim domu opieki społecznej dla osób 
niepełnosprawnych w Gdańsku. W czasie seminarium odbył 
też praktykę duszpasterską Areszcie Śledczym. W swojej 
posłudze pełnił funkcję wikariusza m.in. w gdańskich 
parafiach pw.: Matki Boskiej Bolesnej oraz w Parafii 
Archikatedralnej Trójcy Świętej. W czerwcu 2000 roku 
otrzymał powołanie na stanowisko dyrektora Wydziału 
Duszpasterskiego Kurii Metropolitalnej Gdańskiej. 
Kolejnym etapem jego posługi było mianowanie 
na proboszcza parafii Świętego Michała Archanioła 

w Sopocie, co miało miejsce 15 lipca 2004 r.. 
W 2007 roku objął również funkcję Dziekana 
Dekanatu Sopot. W 2004 roku Zbigniew 
Zieliński zdobył stopień doktora na Wydziale 
Nauk Historycznych i Społecznych Uniwer-
sytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego 
w Warszawie. Temat jego pracy brzmiał: 
„Przekaz wartości religijnych w zreformo-
wanej polskiej szkole publicznej po 1990 r.”

8 grudnia 2007 r. został mianowany 
proboszczem parafii katedralnej pw. Trójcy 
Świętej w Gdańsku-Oliwie i Dziekanem 
Dekanatu Gdańsk-Oliwa. Podejmował też 
różne zadania jako duszpasterz Archidie-
cezjalnej Kościelnej Służby Mężczyzn 
„Semper Fidelis” i duszpasterz Pracowników 
Gospodarki  Leśnej  oraz Diecezjalny 
Duszpasterz Myśliwych. W 2007 roku został 
uhonorowany przez papieża Benedykta XVI, 
otrzymując godność Kapelana Jego Świąto-
bliwości. Następnie, 27 października 2014 r., 

powołano go na stanowisko proboszcza parafii pw. 
Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny w Gdańsku.

”Ut unum sint” - Aby byli jedno
26 września 2015 roku Ojciec Święty Franciszek 

mianował ks. prał. Zbigniewa Zielińskiego biskupem 
pomocniczym archidiecezji gdańskiej. Uroczystość 
przyjęcia święceń biskupich miała miejsce 24 października 
2015 roku w bazylice archikatedralnej w Gdańsku–Oliwie. 
Udzielił mu ich Sławoj Leszek Głódź, ówczesny arcybiskup 
metropolita gdański w asyście arcybiskupa Celestino 
Migliore nuncjusza apostolskiego w Polsce i Tadeusza 
Gocłowskiego arcybiskupa seniora gdańskiego. Jego dewizą 
biskupią zostały słowa „Ut unum sint” (Aby byli jedno). 
– Wśród was, wiernych Kościoła, uczyłem się, co to znaczy 
być księdzem. W czasach, kiedy zarządza się konfliktami, 
a nie je zażegnuje, będę starał się budować jedność. Zacznę 
od jedności kapłańskiej – obiecał podczas uroczystości 
bp Zbigniew Zieliński.

24 lutego 2024 papież Franciszek mianował go 
administratorem apostolskim sede vacante archidiecezji 
szczecińsko-kamieńskiej. Zarząd nad archidiecezją 
sprawował od 26 lutego do 25 października 2024 
(do momentu ogłoszenia nowego metropolity szczecińsko-
kamieńskiego).

”Będzie najodpowiedniejszym metropolitą”
Biskup Zbigniew Zieliński okazał się bardzo sprawnym 

organizatorem i myślę, że będzie najodpowiedniejszym 
metropolitą dla naszej archidiecezji – tak decyzję papieża 
Franciszka skomentował ustępujący metropolita poznański 
abp Stanisław Gądecki. 

opr. zespół redakcyjny

JEGO SERCE 2 (263) 2025
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Ks. mgr Bartłomiej Smoczyk - biogram
Ks. mgr Bartłomiej 

Smoczyk urodził się 
dnia 9 marca 1976 r. 
w  K o ś c i a n i e .  Ta t a 
Wojciech był elektry-
kiem, mama Anna Ewa 
pielęgniarką, nauczy-
cielką zawodu. Wczesne 
lata życia spędził w Ko-
ścianie, potem rodzina 
p rzeprowadz i ła  s i ę 
w  r o d z i n n e  s t r o n y 
matki,  do Sieradza. 
Ks. Bartłomiej pochodzi 
z parafii Najświętszego 
S e r c a  J e z u s o w e g o 
w Sieradzu. Należał 

do duszpasterstwa młodzieży i organizował Przeglądy 
Piosenki Religijnej. Co roku wyruszał na pielgrzymi szlak 
i pełnił służbę medyczną podczas pieszej wędrówki na Jasną 
Górę. Pomagał również w świetlicy prowadzonej przez 
Siostry Urszulanki. Swą przyszłość wiązał początkowo 
z psychologią i pedagogiką, zwłaszcza że wychował się 
w rodzinie o tradycjach pedagogicznych. Jednak po maturze 
w II Liceum Ogólnokształcącym im. Stefana Żeromskiego 
w Sieradzu, 1 września 1995 r. wstąpił do nowicjatu Zakonu 
Pijarów w Łowiczu, a we wrześniu 1996 r. przyjął śluby 
czasowe. Ukończył Papieską Akademię Teologiczną 
w Krakowie. Podczas studiów pełnił funkcje bibliotekarza, 
infirmiarza i ceremoniarza. Święcenia kapłańskie przyjął 
dnia 18. maja 2002 r. z rąk bpa Jana Szkodonia w Krakowie. 
Jako hasło kapłańskiego życia przyjął dewizę Pijarów 
,,Pobożność i nauka”. Na swą pierwszą placówkę został 
posłany do parafii Wniebowzięcia NMP w Bolszewie 
k/Wejherowa (2002- 2005). W tym czasie studiował 
pedagogikę ogólną, zakończoną magisterium na Pomorskiej 

Akademii Pedagogicznej w Słupsku. Następnie w latach  
2005- 2007, współorganizował w Poznaniu szkołę pijarów, 
w której był wychowawcą oraz pedagogiem szkolnym. Od 
2007 r. pracował na placówce w Jeleniej Górze-Cieplicach, 
by w roku 2011 powrócić do Poznania. Tu powierzono mu 
funkcję Dyrektora Zespołu Szkół Zakonu Pijarów 
im. św. Józefa Kalasancjusza. Od roku 2019, ks. Bartłomiej 
Smoczyk był wikariuszem naszej parafii Najświętszego 
Serca Pana Jezusa w Nowym Tomyślu. Nauczał 
katechezy w Zespole Szkół Zawodowych i Licealnych 
im. dra K. Hołogi. Posługiwał jako kapłan w nowotomyskim 
szpitalu, wzywany niejednokrotnie telefonem alarmowym, 
udzielając Sakramentu Pokuty i Sakramentu Chorych. Jego 
posługa stała się niezwykle cenną, gdy pełnił ją w czasie 
pandemii wśród chorych zakażonych. Ks. Bartłomiej był 
duszpasterzem młodzieży oazowej, przygotowywał także 
młodzież do Sakramentu Bierzmowania. Słynął z pięknych, 
poetyckich i poruszających serce kazań. Jego ciepły, 
o radiowej nucie głos można było usłyszeć podczas 
codziennej mini katechezy z cyklu ,,Jego Serce na każdy 
dzień”, obecnie ,,Ciche Serce na każdy dzień” emitowanej 
na kanale You Tube. Usłyszeliśmy już rozważania 
o naśladowaniu Chrystusa, naśladowaniu Maryi, 
adwentowe, pasyjne, a także rozważania wezwań do Matki 
Bożej z litanii loretańskiej. Ks. Bartłomiej Smoczyk jest 
także autorem książek ,,Rozważania Różańcowe” 
i ,,Modlitwy poranne i wieczorne”, wydanych przez 
wydawnictwo E S P E,  które  c ieszyły  s ię  dużym 
powodzeniem. Jako wytrawny przyjaciel i wychowawca 
młodzieży, ks. Bartłomiej oddał do rąk młodych czytelników 
pozycje, które stały się pomocą w spotkaniach z Chrystusem, 
najwierniejszym Przyjacielem.

Obecnie ks. Bartłomiej Smoczyk jest proboszczem 
parafii pw. Św. Jana Chrzciciela w Radomicku, dokąd 
odszedł kończąc pracę duszpasterską w naszej parafii.

Małgorzata Uramowska

JEGO SERCE 2 (263) 2025

Jubileuszowe spotkanie Wspólnot Żywego Różańca w Farze Poznańskiej
W sobotę 29.03.2025 r. delegacja Wspólnoty Żywego 

Różańca naszej parafii, udała się do poznańskiej Fary, 
by wziąć udział w spotkaniu wspólnot archidiecezji. 
Ks. Mateusz Misiak, proboszcz miejsca, powitał delegacje 
i przedstawił rys historyczny budowy kościoła przez 
jezuitów. Budowę rozpoczęto w 1650 r. Podkreślił także 
duchową wartość tego miejsca, w którym przez kolejne 
wieki czczono Matkę Bożą jako Matkę Nieustającej 
Pomocy. Na nabożeństwa nowenny do MB Nieustającej 
Pomocy, przybywali nie tylko wierni z centrum miasta, 
ale także z odległych zakątków Poznania. Świątynia stała się 
szczególnym miejscem kultu Matki Bożej Nieustającej 
Pomocy.

Po prelekcji proboszcza, przybyłych powitał moderator 
grup ks. Dawid Wojdowski. Podziękował za wierność 
modlitwie różańcowej oraz bycie „apostołami mocy 
tej modlitwy w swoich środowiskach”. Ks. Dawid 
przedstawił wiele ogłoszeń dla wspólnot m.in. dotyczących 
przygotowań do 200-ej rocznicy powstania Wspólnoty 
Żywego Różańca. 
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Wśród wielu tytułów jakimi określamy Matkę Bożą, 
najbardziej znanym w naszej Ojczyźnie jest tytuł 
„KRÓLOWA POLSKI”. Występuje on w wielu pieśniach 
religijnych, w Apelu Jasnogórskim czy w Litanii 
Loretańskiej. Od wieków Maryja jest uznana za Królową 
naszego Narodu. Jaka jest historia nadania Matce Bożej tego 
niezwykłego tytułu?

Wszystko zaczęło się wiele lat wcześniej we Włoszech. 
Ojciec Juliusz Mancinelli (1537-1618) był mistrzem 
rzymskiego nowicjatu jezuitów, gdzie kształcił się wówczas 
młody Polak – 18. letni Stanisław Kostka, który bardzo 
szybko zmarł i to w opinii świętości. O. Mancinelli 
odznaczał się niezwykłą pobożnością, miłością do Matki 
Bożej, umiłowaniem adoracji Najświętszego Sakramentu, 
modlitwą za dusze w czyśćcu cierpiące oraz kultem 
i nabożeństwem do dwóch polskich Stanisławów 
– Św. biskupa Stanisława, męczennika i młodego Stanisława 
Kostki. W 1608 roku, w rocznicę śmierci młodego 
współbrata, 71. letniemu już o. Juliuszowi objawiła się 
Matka Boża z klęczącym u Jej stóp Stanisławem Kostką. 
Maryja ukazała się w królewskim majestacie i rzekła 
do Juliusza “Dlaczego nie nazywasz Mnie Królową Polski? 

Ja to królestwo bardzo umiłowałam i wielkie rzeczy dla 
niego zamierzam, ponieważ osobliwą miłością do Mnie 
płoną jego synowie”. Za drugim razem, w innym objawieniu 
Maryja powiedziała “Jestem Królową Polski, jestem Matką 
tego narodu, który jest Mi bardzo drogi, więc wstawiaj się za 
nim i o pomyślność tej ziemi błagaj nieustannie, a Ja będę 
ci zawsze tak jak teraz miłościwa”. W krótkim czasie, 
za pozwoleniem swych przełożonych, którzy to objawienie 
Matki Bożej wnikliwie zbadali o. Mancinelli przekazał 
wieść do Polski, do ks. Mikołaja Łęczyckiego i ks. Piotra 
Skargi, a oni przekazali tę nowinę samemu królowi Polski – 
Zygmuntowi III Wazie. Jednak decyzję o tym, by Maryi 
nadać ten oficjalny tytuł podjął dopiero król Jan Kazimierz 
w grudniu 1655 roku, gdy obrona Jasnej Góry okazała się 
punktem zwrotnym w przebiegu kampanii szwedzkiej. 
Ponad 3 miesiące później, 1 kwietnia 1656 r. polski władca, 
w katedrze lwowskiej obrał Najświętszą Maryję Pannę na 
Królową Polski. To uroczyste ślubowanie stanowiło formę 
elekcji. Król Jan Kazimierz uznał, że najskuteczniejszym 
sposobem ratowania Ojczyzny jest oddanie władzy Maryi. 
Król zobowiązał się także wziąć pod opiekę lud polski 
i zaprowadzić w narodzie sprawiedliwość.

Od ślubów Jana Kazimierza w naszym kraju coraz 
wyraźniej było widać oznaki królowania Maryi. Jeszcze 
bardziej pogłębiała się duchowa więź z Maryją, wzrastał Jej 
kult i zrozumienie Jej królewskiej godności. 

Wezwanie “KRÓLOWO POLSKI” zostało na stałe 
wpisane do Litanii Loretańskiej w 1908 roku, kiedy zezwolił 
na to papież Pius X.  Po odzyskaniu niepodległości przez 
Polskę biskupi zwrócili się do Stolicy Apostolskiej z prośbą 
o rozszerzenie święta Królowej Polski na cały kraj 
i zaproponowali datę 3 maja – na pamiątkę pierwszej polskiej 
Konstytucji, która realizowała część ślubowań króla Jana 
Kazimierza. Święto to zostało oficjalne zatwierdzone 
w 1920 roku przez papieża Benedykta XV.

W 300. rocznicę królewskich ślubów, nową ich wersję 
opracował, przebywający wówczas w miejscu internowania 
Prymas Polski kardynał Stefan Wyszyński. Jasnogórskie 
Śluby Narodu – po uwolnieniu Prymasa – złożył 
na Jasnej Górze Episkopat Polski 26 sierpnia 1956 roku, 
w Uroczystość Matki Bożej Częstochowskiej w obecności 
ponad miliona wiernych! Dziesięć lat później, 3 maja 1966 
roku, także na Jasnej Górze odbyły się centralne uroczystości 
milenijne Chrztu Polski. Dokonano wówczas zawierzenia 
Narodu Polskiego Matce Bożej i oddania się w Jej opiekę 
na kolejne 1000 lat!

„Maryjo, Królowo Polski, jestem przy Tobie, pamiętam, 
czuwam!”

Opr. Ks. Krzysztof Ratajczak

Maryja – Królowa Polski

Kolejnym punktem spotkania był koncert organowy, a po 
nim uroczysta Eucharystia. Ks. opiekun Dawid podkreślał, 
że gromadzimy się na modlitwie różańcowej, bo wiemy, że 
Maryja może być najlepszym pośrednikiem do Pana Boga… 
Ksiądz nazwał nadzelatorów i zelatorów, „pierwszym 
ogniwem zapalnym” życia duchowego w parafiach.

Po błogosławieństwie końcowym wszyscy obecni 

zawierzyli swoje wspólnoty i siebie Matce Bożej 
Nieustającej Pomocy. Ksiądz moderator prosił o przekazanie 
pozdrowień zwłaszcza chorym członkom W Ż R, 
proboszczom oraz księżom opiekunom.

„Niech nam błogosławi i sprzyja ze Swym Synem Panna 
Maryja”. Niech tak się stanie…

Renata Lisek
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Pisząc o realizacjach i  planowanych pracach 
budowlanych i konserwatorskich, należy wspomnieć o rysie 
historycznym naszej zabytkowej świątyni. Powstały 
w XVIII w. Nowy Tomyśl jest jednym z najmłodszych miast 
Wielkopolski. W 1780 r. wybudowano zbór ewangelicki. 
Świątynia powstała w osadzie nova colonia Glinki, a kilka lat 
później Feliks Szołdrski postanowił lokować w sąsiedztwie 
kościoła nowe miasto. Prawa miejskie i nazwę Nowy Tomyśl 
nadano 8 kwietnia 1786 r. przywilejem wydanym przez króla 
Stanisława Augusta Poniatowskiego. 

Plac Fryderyka Chopina, jest kameralny, zbudowany 
na rzucie trapezu zbliżonego do kwadratu. Jego dominantą 
jest wzniesiony w latach 1778-1779 zbór ewangelicki, 
obecnie kościół rzymskokatolicki pw. Najświętszego Serca 
Pana Jezusa. Jest to świątynia w stylu barokowo 
klasycystycznym, na planie krzyża greckiego. Dawniej 
miała wieżę, rozebraną w 1940 r.

Rok ubiegły był czasem opracowania i pozyskiwania 
kolejnych dokumentacji technicznych, konserwatorskich 
oraz niezbędnych pozwoleń adminis tracyjnych. 
Do głównych, zrealizowanych zadań remontowych należy 
wskazać:
1. Remont tynkarski ścian II empory oraz klatki schodowej;
2. Wymianę wszystkich drewnianych drzwi zewnętrznych;
3. Opracowanie i uzgodnienie ekspertyzy technicznej 

budynku i Instrukcji Bezpieczeństwa Pożarowego 
Budynku; 

4. Kompleksowa realizacja adaptacji części strychowej 
budynku domu parafialnego na cele nowej kaplicy;
Rok bieżący to realizacja harmonogramu przyjętego 

przez Radę Ekonomiczną parafii i dalszego planowania 
wielu zadań na polu budowlanym. Najważniejsze to:
1. Remont wykończeniowy wewnętrzny oraz elektryczny 

dla dwóch sal spotkań i konferencji dla kilkudziesięciu 
osób oraz korytarza na I piętrze domu parafialnego. 

2. Najbardziej obszerny i widoczny aktualnie zadaniowo 
projekt: renowacja konserwatorska i wzmocnienie empor 
drewnianych. Wykonawstwo planowane jest do grudnia 
2025 r. Do zakresu głównego, podlegającego dozorom 
konserwatorskim i uzyskanemu pozwoleniu na budowę 
należą:

- usuwanie siedmiu warstw starych farb olejnych 
z elementów drewnianych;

- impregnacje wzmacniające drewna;
- impregnowanie elementów konstrukcji środkami 

ochrony przeciwpożarowej;
- zabieg specjalistycznej fumigacji to jest: dezynsekcja, 

polegająca na gazowaniu pomieszczeń kościoła w celu 
zwalczania szkodników – takich jak owady (np. termity, 
wołki zbożowe), a także pleśni czy mikroorganizmów.

- rekonstrukcje warstw malarskich elementów drewnia-
nych;

- naprawy i renowacja elementów stropu empory;

Przebieg procesu: budynek kościoła musi być szczelnie 
zamknięty. Wstęp z przyczyn bezpieczeństwa całkowicie 
wzbroniony. 

I. Wprowadzenie gazu. Jest środek fumigacyjny w postaci 
toksycznego gazu (fosforowodór, dwutlenek siarki, 
bromek metylu)

II. Gaz działać będzie przez określony czas (do kilku dni), 
penetrując nawet trudno dostępne miejsca i niszcząc 
wszystkie stadia życia szkodników – od jaj po dorosłe 
osobniki.

III. Wentylacja i kontrola. Po zakończeniu procesu 
budynek musi zostać dokładnie przewietrzony 
i sprawdzony specjalistycznym sprzętem, aby upewnić 
się, że gaz całkowicie się ulotnił i nie stanowi 
zagrożenia.

3. Opracowanie projektu technicznego oraz fizyczne 
wykonanie systemu sygnalizacji pożarowej budynku 
kościoła. Szczególne zapieczenie przeciwpożarowe 
obejmie przestrzeń strychową oraz klatkę schodową; 

4. Remont dachu i elementów dekarskich zakrystii kościoła; 
5. Modernizacja i remont systemu monitoringu wizyjnego 

i instalacji alarmowej kościoła;
6.  Naprawy oraz wyprawy szpachlowo-tynkowe, 

renowacyjne opasek okiennych na zewnątrz dla 
wymieniowej stolarki okiennej i drzwiowej; 

7. Prace przygotowawcze, rozbiórkowe, odgrzybianie, 
izolacje i otynkowanie ścian poziomu I empory budynku 
kościoła;

8. Opracowywany przez Gminę Nowy Tomyśl – program 
funkcjonalno-użytkowy obejmujący w swym zakresie 
plan projektowy i wykonawczy.

- w części dotyczącej projektowania i badań 
technicznych:

a) wykonanie geologicznych badań warunków gruntowo-
wodnych;

b) wykonanie odkrywek struktury muru fundamentowego 
oraz odsadzek ławy fundamentowej w pełnych  
wysokościach elementów;

c) pozyskanie, zebranie i weryfikacja wszystkich danych 
niezbędnych do wykonania dokumentacji projektowej 
i późniejszej realizacji prac budowlanych;

d) wykonanie inwentaryzacji elementów opracowania;
e) opracowanie dokumentacji projektowej 
f) uzgodnienie dokumentacji projektowej z Wojewódzkim 

Konserwatorem Zabytków w Poznaniu  oraz uzyskanie 
pozwolenia na wykonanie prac konserwatorskich,

g) uzyskanie decyzji pozwolenia na budowę lub zgłoszenia 
wykonania prac budowlanych w Starostwie Powiato-
wym w Nowym Tomyślu.

h) wykonanie opinii mikologicznej i konserwatorskiej,
- w części dotyczącej robót budowlanych: Elewacja 

i opaska budynku:
j) W zakresie fundamentów ceglanych lub kamiennych, 

poniżej gruntu planowane jest odkopanie, wyrównanie 
ich powierzchni, naprawa ubytków oraz zaizolowanie 
środkami hydroizolacyjnymi.

k) W tym samym zakresie planowane jest wykonanie 
fasety na odsadzkach od zewnatrz. 

l) W zakresie murów zewnętrznych na wysokości cokołu 
wszystkich elewacji: oczyszczenie konstrukcji muru 
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WYDARZENIA

JEGO SERCE 2 (263) 2025

VI Bal Parafialny otworzył tradycyjny polonez, który 
zatańczyło ponad 50 par, co było nie lada przedsięwzięciem. 
Ale cóż to dla tak wspaniałego DJ Elvasa, który poprowadził 
go znakomicie, jak zresztą resztę balu. Bawiliśmy się 
do różnych przebojów i taktów, jak również ochoczo 
uczestniczyliśmy w różnych konkurencjach. panie 
ws panowie. Bardzo nastrojowy był taniec ze świecami. 

Radość wywołała Wideosfera/Fotobudka 360, za którą 
dziękujemy firmie MIK Piosik. Jeśli dodać do tego dobre 
jedzenie i dobre humory, śmiało możemy powiedzieć, 
że kolejny Bal zorganizowany przez Akcję Katolicką udał się 
wspaniale. Serdeczne podziękowania dla naszej kochanej 
koleżanki Danusi oraz wspierającej ją Iwonki za organizację 
tak udanego przedsięwzięcia.

odsłoniętej w miejscach ubytków, w wypadku 
stwierdzenia uszkodzeń poddać zabiegom odsalającym 
lub dezynfekcyjnym, następnie wykonać uzupełnień 
spoin przy zastosowani technik i materiałów 
o parametrach możliwie zbliżonych do oryginału.

ł) W zakresie wypraw tynkarskich zewnętrznych cokołu 
elewacji budynku: czyszczenie lub usunięcie 
powierzchni współczesnych wypraw tynkarskich oraz 
niefachowo wykonanych uzupełnień i szlicht, 
podklejenie metodą iniekcji odspojonych partii wypraw 
zabytkowych, wykonanie dezynfekcji obszarów 

porażonych czynnikami biologicznym, uzupełnienie 
ubytków wypraw w technologii tynku tradycyjnego 
dążąc do scalenia faktury wypraw.

m) Wykonanie elementów obróbek blacharskich 
gzymsów. 

n) W zakresie opaski obwodowej – odsłonięcie, naprawy, 
konserwacja, czyszczenie i inspekcja kamerą dla 
istniejącej sieci drenarskie oraz wykonanie opaski 
filtracyjnej z nawierzchnią mineralną. 

inż. bud. Mateusz Uramowski, 
Członek Rady Ekonomicznej
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WYDARZENIA

12.03.2025 r. - Dzień Patrona dr Kazimierza Hołogi

9.03.2025 R. - Gotuj z Eucharystycznym Ruchem Młodych

JEGO SERCE 2 (263) 2025

Na zaproszenie dyrekcji szkoły, Akcja Katolicka 
uczestniczyła jak corocznie, w święcie szkoły. Dzień Patrona 
to uroczysta Eucharystia, wizyta przy grobie dra Hołogi, 
akademia i spotkanie przy kawie w placówce szkoły. 
Pięknym akcentem w tym roku były czytane listy 
dr Kazimierza do swej małżonki Marii, gdzie w rolę doktora 
wcielił się syn naszej koleżanki z AK, Magdy Dolewy, 
Szymon. Świetna interpretacja. Cieszyliśmy się także 
z obecności nowego postulatora procesu beatyfikacyjnego, 
którym został dobrze nam znany ks. Tomasz Buliński.
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WYDARZENIA

JEGO SERCE 2 (263) 2025

Pomagamy w miejscach, o których świat chciałby 
zapomnieć. Wszystkim kochanym parafianom, którzy 
ofiarowali dary w akcji „Paczka dla niemowlaczka" dla 
Fundacji Redemptoris Missio, z całego serca dziękujemy. 
Dziękujemy także społeczności szkoły „Arka", która 
ze swoją nauczycielką Katarzyną Świderską przyłączyła się 
do naszego przedsięwzięcia. Dary policzyła i zawiozła nasza 
koleżanka z Akcji Katolickiej - Iwonka Lehmann, stając się 
zarazem koordynatorem dzieł charytatywnych w naszej 
wspólnocie AK. Magdzie Czyrko-Zielińskiej dziękujemy 

za przygotowanie kartonów. Dobro dane innym powraca, 
a my zebraliśmy dla niemowląt w Afryce: 195 szt. pieluch 
jednorazowych, 88 pieluch tetrowych, 78 paczek chusteczek 
nawilż., 72 szt. mydełka w kostce, 54 szt. kremów 
do pielęgnacji, 53 butelki niemowlęce, 14 szamponów dla 
dzieci, 14 puszek mleka modyfikowanego, 8 oliwek 
niemowlęcych, 11 kaszek dla dzieci, 3 grzechotki 
i 2 smoczki. Rodzice szkoły „Arka" zebrali: - 50 kostek 
mydła - 6 litrów mydełka w płynie - 35 pieluszek tetrowych 
- 21 butelek - 10 kremów - 11 kartonów - 6150 g mleka.

28.03.2025 r. - Akcja ”Paczka dla niemowlaczka”

16.03.2025 r. - o. Stanisław Kazek z Madagaskaru w naszej parafii
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WYDARZENIA

26.03.2025 r. - Droga Krzyżowa w Starym Tomyślu

25.03.2025 r. - Duchowa Adopcja Dziecka Poczętego

JEGO SERCE 2 (263) 2025
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WYDARZENIA

JEGO SERCE 2 (263) 2025

Droga Krzyżowa z udziałem dzieci

27.03.2025 r. - Droga Krzyżowa w Glinnie
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WYDARZENIA

11.04.2025 r. - Droga Krzyżowa ulicami naszego miasta

5.04.2025 r. - Arkowa Droga Krzyżowa do Sątop

JEGO SERCE 2 (263) 2025
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WYDARZENIA

JEGO SERCE 2 (263) 2025

3.04.2025 r. - Pielgrzymka do Lubonia, katedry i parafii bł. Poznańskiej Piątki

5-9.04.2025 r. - Rekolekcje parafialne ”W poszukiwaniu nadziei”
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UDAĆ SIĘ MUSI Z PRZEPISEM DANUSI

Karpatka

Karpatka to ciasto, które zachwyca swoim smakiem 
i prostotą wykonania. Składa się z dwóch blatów ciasta 
parzonego i pysznego kremu budyniowego. Jest idealne na 
każdą okazję - zarówno na co dzień, jak i na święta.

Ciasto
1 szklana wody
1/2 kostki margaryny Kasia
1 szklanka mąki tortowej
4 całe jajka
2 łyżeczki proszku do pieczenia
Wodę zagotować z margaryną. Po zagotowaniu dodać 

mąkę, wymieszać i odstawić do wystudzenia. Do zimnej 
masy dodawać po kolei po 1 jajku. Na koniec dodać proszek 
do pieczenia.

Ciasto podzielić na pół.
Dwie identycznych rozmiarów blaszki wyłożyć papierem 

do pieczenia, rozłożyć na nie ciasto i upiec na złoty kolor. 
Piec w temp. 180* ok. 40 minut, grzałki góra-dół.

Krem
1/2 l mleka
1 szklanka cukru.
2 łyżki mąki pszennej
1 łyżka mąki ziemniaczanej
1 cukier waniliowy
1 żółtko
Z 1/2 l mleka odlać pół szklanki, dodać obie mąki 

i wymieszać. Resztę mleka zagotować z cukrem i cukrem 
waniliowym. Do gotującego się mleka dodać wymieszane 

pół szklanki mleka z obiema mąkami. Gotować do uzyskania 
konsystencji budyniu. Odstawić do wystudzenia. 

Kostkę masła rozetrzeć mikserem z 1 żółtkiem, dodawać 
po 1 łyżce ostudzonej masy budyniowej.

Krem wykładamy na pierwszy blat ciasta i przykrywamy 
drugim. Wierzch posypujemy cukrem pudrem.
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Smacznego :)
Danuta Koberling

Jadłodzielnia - Nie samym chlebem ...

JEGO SERCE 2 (263) 2025
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PRZYDATNE INFORMACJE
MSZE ŚW. 

00 00 30 00 00w niedziele: godz. 7 , 9 , 10  12  i 18
00 00w dni powszednie: godz. 8  i 18

BIURO PARAFIALNE
00 00poniedziałek, środa: 16 – 17

00 00piątek: 9 – 11

UDZIELANIE CHRZTU ŚW.
002 i 4 sobota miesiąca godz. 18

003 niedziela miesiąca godz. 12

NAUKA DLA RODZICÓW I CHRZESTNYCH
I katecheza: 2 poniedziałek miesiąca

00dom parafialny godz. 19
II katecheza: piątek przed chrztem

00Msza św. godz 18

ODWIEDZINY CHORYCH
pierwsza sobota miesiąca 

30od godz. 8

KRĄG BIBLIJNY
45co drugi poniedziałek godz. 18

ADORACJA NAJŚW. SAKRAMENTU
00 00każdy czwartek godz. 17  – 21

00 00pierwszy piątek miesiąca godz. 17  – 18  
00 00pierwsza sobota miesiąca godz. 7 – 8

RÓŻANIEC NIEUSTAJĄCY
30 dzień miesiąca

AKCJA KATOLICKA
drugi czwartek miesiąca

00dom parafialny godz. 19

STRAŻ HONOROWA NSPJ
pierwszy piątek miesiąca

00Msza św. godz. 18

SPOWIEDŹ ŚW.
w ciągu tygodnia

30 minut przed Mszą św.
w niedzielę

15 minut przed Mszą św.

TELEFONY
 +48 61 442 20 89 – ks. Krzysztof
 +48 61 442 26 68 – ks. Wojciech
 +48 61 442 26 68 – ks. Krystian
 

www.parafia-nspj.pl
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  15.03.2025 Maja Janelt
  15.03.2025 Marcelina Janelt
  16.03.2025 Leon Sufa
  16.03.2025 Zofia Sałagaj
  22.03.2025 Igor Abramowski
  22.03.2025 Adam Gruchot
  22.03.2025 Zofia Jadwiga Woźniak
  30.03.2025 Jagoda Faberska
  20.03.2025 Paweł Śląski
  08.04.2025 Zuzanna Tomczak
  12.04.2025 Naomi Kawa

CHRZEST PRZYJĘLI

JEGO SERCE 2 (263) 2025

KRONIKA PARAFIALNA

DO PANA ODESZLI

27.02.2025 Halina Świderska  lat 64
27.02.2025 Kazimiera Majer  lat 87
01.03.2025 Małgorzata Różańska  lat 57
06.03.2025 Henryka Laskowska  lat 87
07.03.2025 Marek Pięta  lat 68
12.03.2025 Krzysztof Parniewicz  lat 53
15.03.2025 Mieczysław Warchoł  lat 86
22.03.2025 Józef Wachowiak  lat 70
24.03.2025 Franciszek Walkowiak  lat 78
26.03.2025 Kazimierz Fornalik  lat 75
25.03.2025 Jan Bąbelek  lat 85
29.03.2025 Janina Górczyńska  lat 80
07.04.2025 Janina Adamczak  lat 72
09.04.2025 Joanna Łuczak  lat 46
10.04.2025 Andrzej Matyjek  lat 69
11.04.2025 Weronika Eckert  lat 103



”Koronacja Bolesława Chrobrego” 
Obraz Sergiusza Buczackiego 

”Hołd pruski” 
Fragment obrazu Jana Matejki 

 1000 lat temu  500 lat temu 

"A nadzieja zawieść nie może, ponieważ miłość Boża 
rozlana jest w sercach naszych przez Ducha Świętego, 

który został nam dany." Rz 5, 5

Polska chrzescijańska
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